

全市建成区面积69.6平方公里，城镇化率61.5% 全域统筹走出“新泰路径”

◆新春伊始，行走在新泰大地，处处可见全域城镇化战略结下的累累硕果：配套设施日臻完善的滨湖智慧新城，着力打造“智慧新泰”发展战略的先行区；科创城、中关村、环青山云六湖等一批区域性战略性项目的实施，让中心城区加速崛起有了新动力；而亮点纷呈的特色小镇、美丽乡村，则让城市组团发展的框架顺利拉开。

近年来，新泰坚持城乡全域统筹、协调共进，一幅大美城市画卷徐徐展开。据统计，全市建成区面积69.6平方公里，城镇化率达61.5%，先后被评为中国最美丽县城、全省首批“城市双修”试点城市。

西张庄镇只是新泰众多特色小镇中的一个。依托特色亮点培育行动，新泰规划建设了智慧小镇、光伏小镇、毛呢小镇、茶叶小镇等一批特色小镇，西张庄——羊流——果都、楼德——禹村两个副城区和汶南——东部片区三大板块产城融合，石莱有机茶业小镇、宫里和融文化创意小镇被评为省级特色小镇，羊流镇被评为全省美丽宜居小镇、绿色生态示范镇，西张庄镇被确定为全省农村清洁供暖试点镇。上豹峪村、掌平洼村分别被评为全省美丽乡村村庄、传统村落。同时按照“生态文明乡村”向“美丽乡村”全面升级的思路，市、乡、村三级联动，因材施教、分类推进，打造一村一品、一村一韵、一村一景。全市建成美丽乡村462个，建成在建聚集型农村社区81个，累计搬迁安置农民24.3万人。

普惠民生丰满城市化内涵

“不仅在家门口就能安心就业，收入也明显提高了，更重要的是还给我们提供‘私人订制’的就业技能培训。”翟镇侯家庄的陈洪燕，得益于新泰农民工免费就业技能培训，建起了自己的小儿推拿工作室。

随着全域城镇化进程加快，新泰先后将家政服务、育婴师、营养师等热门专业列入重点培训计划，市财政每年拿出800万元给予全额补贴，有效满足了不同农民工群体的培训需求，推动农民加速融入城市化生活，不断提升群众幸福指数。

全域城镇化发展为居民带来的，远不只这一个惊喜。去年以来，全市实现2.31万名贫困人口脱贫，79个省和泰安市级贫困村全部“摘帽”；新改扩建各类中小学校87处，大班额问题得到有效解决；社会保障体系不断完善，新增城乡就业3.05万人，城镇登记失业率控制在3%以内，全民参保登记入库率达到100%；开通优化公交线路21条，公交一体化走在全省前列；举办广场舞大赛、送戏下乡、农村电影放映等活动1800余场次，基层综合性文化服务中心实现全覆盖，被评为“齐鲁诗词之乡”。

为优化城乡环境，去年以来，新泰治理违建911.6万平方米，取缔“散乱污”企业1182家，淘汰燃煤小锅炉802台，关闭搬迁禁养区畜禽养殖场4021处，整改提升山石矿山企业13家。城乡生活垃圾无害化处理率达到100%，被评为全省农村无害化卫生厕所全覆盖市。市乡村三级“河长制”全面建立，造林3.5万亩，成功申报14个山水林田湖生态保护修复项目，莲花山国家森林公园入选中国森林氧吧。

新泰市举办迎春农民书画作品展

□记者 刘培俊
通讯员 杨怀飞 李宏腾 报道

本报新泰讯 农民书画进城来，播种文化新时代。2月25日，新泰市举办迎春农民书画作品展。书写孝老名言、描绘乡村生活、赞美田园风光……现场参展的140幅书画作品，全部由镇村基层农民书画家创作。作品形式以小品、对联为主，涵盖篆、隶、楷、草诸体，既有新时代的特征，又有传统古韵。中国画创作题材则喜闻乐见、通俗易懂。这些作品饱含激情、笔畅墨浓，寄托着农民书画家对建设幸福农村、和美家园的一片深情。

新泰市文化馆馆长李勇说：“新泰市农民书画展已成功举办四届，共吸引农民书画家千余人参加，通过展览，为全市农民书画家开拓了视野，搭建了相互交流的平台，希望能够促进乡村文化振兴，进一步丰富广大群众精神文化生活，不断满足人民群众对美好生活的需要。”近年来，新泰市坚持面向基层、服务群众，着力倡导让丰富多彩的文化活动遍布城乡，积极开展农民书画创作、交流，定期对农民书画爱好者进行培训指导，激发了广大农民书画爱好者的创作热情 and 水平。

□ 本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 赵洁

全域统筹夯实城市化根基

滨湖路、向阳路、榆山路……沿着新修的7条主干道走进滨湖智慧新城，处处可见热火朝天的建设场景：马路两旁棚户区改造、城市社区回迁、现代服务业项目等民生工程工地上，塔吊林立，机车轰鸣，工人们正加班加点赶着工期。随着华华幼教产业园的正式开园，滨湖小学、恒大林溪郡等项目的落地建设，一座商气汇聚、人气集聚的美丽宜居新城正在加速崛起。

滨湖新区只是新泰全域统筹，打造精品城市格局的一个缩影。为夯实全域城镇化之路，新泰高起点编制完成城市总体规划等五大规划，基本完成了青山湖生态休闲新区总体规划，重大项目顶层设计更具业态特色，被确定为全省首批“城市双修”试点城市。

同时，在中心城区实施了富山路续建、复兴路绿化、平河景观提升等工程19项，生活垃圾焚烧发电厂投入运行，弱电入地改造160公里，免费WiFi实现重点区域全覆盖，别具匠心开展干道绿化彩化、沿河亮化美化，一座多彩多姿、宜居宜业的美丽城市跃然眼前。

特色小镇激发城市化活力

整齐划一的楼房、宽阔笔直的道路、风景秀美的公园、遍布全镇的服务网点……漫步在西张庄镇，处处能感受到城镇化的味道。

作为全国首批特色小镇，西张庄镇依托毛纺织业，大力实施“以产兴城，以城促业，产城融合”发展战略，全镇发展规模以上毛纺织企业25家，年产毛呢面料1000万米，产值达到30亿元，产品远销日本、韩国、俄罗斯、乌克兰等20个国家和地区，成为江北毛呢生产第一



原汁原味的民俗文化盛宴

□记者 刘培俊 通讯员 崔伟忱 报道

2月27日，新泰市举办第五届民间艺术汇演，11支形式多样、特色鲜明的民间艺术队为全市人民献上了一场原汁原味的民俗文化盛宴。

青云街道青云社区龙灯队舞动的“青龙”，充分展示龙的精、气、神、韵等内容，体现了青云人的壮志豪情；羊流镇大洼村的百兽竹马和独杆跷，展现出劳动人民的勤劳和智慧……这些充满传统色彩的表演，让群众近距离感受到了民俗文化的魅力，也勾起了许多人童年记忆里浓浓的节庆味。

除此之外，踩高跷、抖空竹、腰鼓等民俗节目，也让现场的市民一饱眼福。演员们凭借高超的技艺，精彩的表演，全方位展现了新泰民间艺术的风采，推动了新泰地方特色文化的发展与繁荣。

新泰群众文化生活满意度连续4年名列泰安首位

多彩文化为幸福生活“加分”

◆2月27日，新泰市明珠广场上，人潮涌动，锣鼓喧天，第五届全市民间艺术汇演正在火热进行中，参演的16支民间艺术队伍，带来了舞龙灯、扭秧歌、踩高跷等节目，既富有传统、优秀的地方文化元素，又具有鲜明的新时代特色。“节目精彩纷呈，太棒啦！”“为大美新泰点赞！”……《今日头条》同步进行直播，下方评论区网友们的留言点赞不断刷屏。

这只是新泰开展丰富多彩文化惠民活动的一个缩影。近年来，新泰市以“连心服务‘文化惠民’”为中心，做实文化功，打好惠民牌，通过“群文之星”周末大舞台、消夏晚会、庄户擂台赛、广场舞大赛等品牌文化活动，年度开展各级群众性文化活动1000余场次，送戏下乡866场，农村公益电影放映10644场次，惠及群众200余万人次，群众文化生活满意度连续4年名列泰安首位。群众演戏、演群众戏、让群众看戏，成了新泰文化惠民的一大特色。

与此同时，新泰持续推进“金种子”培训工程，提高基层文化人才的文艺素养。深入基层组织民间舞蹈、戏曲培训30余场次；通过“图书馆+书院”公共文化服务模式，深化与新泰市名儒国学合作，开展琴棋书画、茶道和传统民间艺术传承活动30余次；依托市文化馆，免费培训书法、摄影、声乐、曲艺等专业培训班，培训学员上万余人次。

文化惠民系列活动的常态化推进，与新泰的公共文化基础设施和服务体系建设密不可分。全市在乡镇综合文化站、农村文化大院（社区文化中心）、农家书屋、文体小广场全覆盖的基础上，去年以来，投入资金75余万元，完善图书馆基础设施，购买新书5000余册及百万电子书，有效地丰富了馆藏资源，建

成包含百万数字资源的“移动图书馆”，以及8个图书馆分馆。投资500万元，建成基层综合性文化服务中心866个，实现全覆盖。

非遗文化再现鲜活生命力

“想要原汁原味的传承，就必须从娃娃抓起。”走进位于新泰市文化艺术城内的泥巴魏工作室，只见博古架上摆放着各式各样的泥塑作品，栩栩如生，惟妙惟肖。作为泰安市非遗文化传承人，魏杰的泥塑虽然都是泥巴做的，外表粗糙，却十分生动传神，吸引了众多市民带孩子前来小试身手。

“通过外地教学、经验交流和让徐家拳进学校、进农村、进社区、进广场等方式，在全国授徒近20万人。”作为国家级非遗文化传承人，徐勤启多年来致力于徐家拳的推广传承，在注重老一辈实战性快打基础上，结合保健养生，创新出具有实战性、表演性、艺术性相结合的徐家拳，在全国种类繁多的武术中，独树一帜。

如今，在新泰，独杆跷、百兽图、徐家拳、逛荡灯等国家级非物质文化遗产项目经过高频率的宣传、展演活动，被越来越多的市民熟知和接受。王氏蛋雕、魏杰泥塑、刘氏剪纸等非遗作品去年赴北京参加“一带一路”中外文化交流暨中埃文化交流对话活动，受到广泛赞誉和好评。

为加大非遗项目的传承与保护，新泰编制《非物质文化遗产名录》，组织开展了民间艺

术汇演、非遗项目展览展示、文化遗产进校园巡回展等宣传活动20余次。同时，以“记得住乡愁、留住记忆”“保护文化遗产，让文物讲故事”为主题，积极宣传《文物保护法》，举办了以“时代记忆 传承历史”为主题的文物图片巡回展览活动20余场次，展览图片120幅。

百姓进入文化旅游产业链

“作为革命老区，我们龙廷镇有革命遗址20多处，建设革命史纪念馆，一方面促进乡村旅游，另一方面为弘扬红色文化。”春寒料峭，走进龙廷镇掌平洼村的革命史纪念馆，村支部书记刘方军指着前来参观、游玩的游客对记者介绍。

凭借着红色文化以及独特的自然资源，掌平洼村先后被评为“好客山东最美生态乡村”“全国一村一品示范村”“全国美丽乡村创建试点村”，成为周边市民休闲度假的好去处。

文化+旅游，既是文化发展的需求，也是旅游升级的选择。近年来，新泰立足优势，把握机遇，深挖资源，将发展文化旅游产业作为经济转方式、调结构的方向之一，文化与旅游融合步伐加快，融合程度渐深，文化旅游产业得到长足发展。涌现出良心谷茶文化旅游度假区、莲花山文化旅游度假区、和圣园、长兴现代农业创新园、九顶皇山景区等一大批文化项目。

□ 本报记者 刘培俊
本报通讯员 赵洁 徐加超

百万民众共享文化大餐

1月31日，新泰市在泉沟镇文化广场上拉开了20个乡镇“欢乐进万家 迎新春文化惠民行”活动的序幕。文艺演出、大美新泰摄影

90后护士回家途中抢救车祸老人

□记者 刘培俊 通讯员 崔庆伟 报道

本报新泰讯 这几天，新泰市人民医院神经外科90后护士刘收花在微信朋友圈火了，成为暖心故事的主角。2月23日下午，刘收花在回家途中发现一位老人因车祸倒在血泊中，她迅速来到老人身边将老人轻微侧躺，将老人的头偏向一侧，清理呼吸道异物，并组织路人一起为老人提供帮助。

“我毕竟是护士，懂一些这方面的知识。因为老人是遇到了车祸，我怕颈椎或腰椎这方面有骨折，所以没敢太大幅度地搬动。”事后，记者采访刘收花时，她说。

直到120救护车赶到现场将老人送到医院，刘收花才默默地离开。新泰市人民医院神经外科护士长孙云香说：“刘收花平时是一名非常热心的护士，对待工作也很认真，大家都觉得她做得很棒。”由于抢救措施正确、及时，老人保住了性命，并在刘收花所工作的神经外科得到有效医治。“以后遇到这样的事情，我相信医务工作者都会挺身而出，伸出援助之手，将这种正能量传递下去。”刘收花说。

新泰市国土资源局举行综合培训 提素质强能力

□记者 刘培俊 通讯员 尹进蓬 报道

本报新泰讯 2月22日上午，新泰市国土资源局对全系统干部职工举行以“提素质强能力勇担当”为主题的综合培训，为期3天。

培训邀请相关部门负责同志讲授廉政建设、公共法律知识、公益诉讼知识等课程，将有力提高新泰国土资源系统广大干部职工讲规矩、守纪律的主动性，预防职务犯罪。同时，抽调局机关相关科室业务骨干进行国土资源知识授课，重点培训土地储备管理、行政审批、土地调查、不动产登记、村庄规划编制、信息化建设及政务信息公开等十几个专题。为保证此次培训授课质量，采取学员测评制度，测评授课人员授课内容，授课完毕即时进行考试检验，确保了培训效果。

翟镇节后抓“三转” 强风肃纪

□记者 刘培俊 通讯员 赵仁国 报道

本报新泰讯 春节过后，翟镇纪委按照“三转”工作要求，立即卸下身子，甩开膀子，积极将转职能、转方式、转作风落到实处，防止节后作风松散、纪律松弛等现象的发生。

统一思想聚合力。召开村镇干部作风纪律建设培训会，第一讲邀请新泰市纪委领导就加强自身修养做一名合格干部为主题，教育引导镇村干部及时调整状态、收收心，积极作为，争做一名“既干事、又不出事”的称职基层好干部。督导检查提效能。上班后第一天，翟镇纪委就开展监督检查，深入各村便民服务站检查在岗在位情况，以及工作日禁止饮酒执行情况，并严格落实考勤管理、请销假制度，发现问题及时通报，确保人员到位，不脱岗、不串岗。紧抓纪律重规矩。紧抓作风建设，强调工作纪律，重申廉洁自律要求，通过印发《村干部十项工作规范》等制度，加强督导检查，坚决杜绝“慵、懒、散”等节后综合症，通过各项监督措施进一步促进镇村干部作风转变和廉洁勤政，以良好党风促政风带民风。



还在为办理出国签证而烦恼吗？

中国银行手机银行开通全球签证通服务，在线申请签证支持超过70个国家及地区。详询中国银行营业网点或电话95566、0538-8220585

